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Πρός τόν ἱερὸ Κλῆρο καὶ τόν εὐσεβῆ Λαὸ 
τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως  

 
 
 

Ἀγαπητοί µου πατέρες καί ἀδελφοί µου εὐλογηµένοι, 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ! 

 Ὁ ἱδρυτής τῆς Τοπικῆς Ἐκκλησίας τῆς Θεσσαλονίκης 
Ἀπόστολος Παῦλος ἀναφερόµενος στή σχέση τῶν χριστιανῶν 
µεταξύ µας, ὡς µελῶν τοῦ ἰδίου σώµατος τοῦ Χριστοῦ, µεταξύ 
ἄλλων ἐπισηµαίνει: «Ὅλα τά µέλη νά φροντίζουν τό ἕνα γιά τό ἄλλο 
µέ τήν ἴδια στοργή καί ἐπιµέλεια. Καί, ἐάν πάσχει ἕνα µέλος, πάσχουν 
µαζί µέ αὐτό ὅλα τά µέλη καί, ἐάν δοξάζεται καί τιµᾶται ἕνα µέλος, 
χαίρονται µαζί του ὅλα τά µέλη»1.  
 Στό πνεῦµα αὐτῆς τῆς Παυλείου προτροπῆς, ἐπικοινωνῶ 
σήµερα µαζί σας στό µέσον τῆς Ἀναστάσιµης περιόδου, προκειµένου 
νά σᾶς θέσω ἕνα ζήτηµα, τό ὁποῖο ἀφορᾶ ἄµεσα σέ µέλη τῆς τοπικῆς 
ἐκκλησιαστικῆς µας κοινότητος, ἀδελφούς τοῦ Χριστοῦ καί δικούς 
µας, τούς ὁποίους καλούµαστε νά ἀποδεχθοῦµε, νά «συναντήσουµε» 
καί νά ἀγαπήσουµε.  
 Πρόκειται γιά τά ἀδέλφια µας ἐκεῖνα, τά ὁποῖα εὑρίσκονται στό 
φάσµα τοῦ αὐτισµοῦ. Ὁ αὐτιστικός εἶναι ἕνας νευροδιαφορετικός 
ἄνθρωπος, τοῦ ὁποίου ὁλόκληρη ἡ ταυτότητα συνίσταται ἀπό 

 
1 «…τὸ αὐτὸ ὑπὲρ ἀλλήλων µεριµνῶσι τὰ µέλη· καὶ εἴτε πάσχει ἓν µέλος, 
συµπάσχει πάντα τὰ µέλη, εἴτε δοξάζεται ἓν µέλος, συγχαίρει πάντα τὰ µέλη.»  
(Α΄ Κορ. 12,25-26)  
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διαφορετικό τρόπο σκέψης, ἐπικοινωνίας, κατανόησης, ἀντίληψης, 
διεπαφῆς καί αἴσθησης τῶν πραγµάτων. Ὁ αὐτιστικός ἄνθρωπος, µέ 
σεβασµό καί ἀποδοχή ἀπό τούς ἄλλους, µπορεῖ νά γίνει 
λειτουργικός. 

Στό πλαίσιο αὐτό καί προκειµένου ὅλοι µας, ὡς µέλη τῆς 
τοπικῆς Ἐκκλησίας, νά «ἀγκαλιάσουµε» οὐσιαστικά καί νά 
«προσλάβουµε» τούς ἀδελφούς µας µέ αὐτισµό, ἡ Ἱερά µας 
Μητρόπολη διοργανώνει τό προσεχές Σάββατο, 8 Ιουνίου 2024, τό 
πρωί, δράση ἐνηµέρωσης γιά τόν αὐτισµό, µέ τίτλο: «ΑΥΤΙΣΜΟΣ: 
Νιῶσε τή θέση µου». 

Τό Πρόγραµµα τῆς ἐκδήλωσης αὐτῆς, στήν ὁποία ὅλοι εἶστε 
προσκεκληµένοι νά συµµετάσχετε, περιλαµβάνει ἀρχικά τήν τέλεση, 
µαζί µέ τούς Ἱερεῖς µας, τῆς Θείας Λειτουργίας, στόν Καθεδρικό 
Ἱερό Ναό τῆς τοῦ Θεοῦ Σοφίας Θεσσαλονίκης, ἀπό τίς 7.30 ἕως τίς 
9.00 τό πρωί, ἐνῶ, ἀµέσως µετά, θά πραγµατοποιηθοῦν δράσεις 
ἐνηµέρωσης, εὐαισθητοποίησης καί ἀποδοχῆς τοῦ αὐτισµοῦ στόν 
αὔλειο χῶρο τοῦ Καθεδρικοῦ µας Ναοῦ.  

Παρακαλῶ θερµά νά παρευρεθεῖτε ὅσο τό δυνατόν 
περισσότεροι στίς ἐκδηλώσεις αὐτές, νά ἐνηµερωθεῖτε καί νά δείξετε 
συναντίληψη γιά τούς ἀδελφούς µας µέ αὐτισµό. 

Ταυτόχρονα, καί γιά νά κατανοήσουµε τή σηµασία πού ἔχει ἡ 
παρουσία ὅλων µας, ὄχι µόνο στήν ἐκδήλωση, ἀλλά κυρίως στή ζωή 
τῶν ἀνθρώπων µέ αὐτισµό, παρακαλῶ νά ἀκούσετε προσεκτικά τή 
«φωνή» τοῦ αὐτιστικοῦ ἀδελφοῦ µας Βασίλη Μπερέτσου, στό 
κείµενο πού ἀκολουθεῖ, µέ τίτλο: 
 

«Η “θεραπευτική” ικανότητα της κοινότητας» 
«Ονοµάζοµαι Βασίλης και γνωρίζω ότι είµαι αυτιστικός από 10 

ετών. Ήταν µια περίοδος τότε που κοίταζα έντονα τα αυτιά των 
ανθρώπων και γι’ αυτό τον λόγο δεν µπορούσα να φάω… Η µαµά µου 
µου µίλησε για τον γιατρό Άσπεργκερ και για το σύνδροµο που πήρε 
το όνοµά του, που τελικά είναι αυτισµός. Λύθηκε λοιπόν η απορία 
µου… ένιωθα από τα 5 µου ότι ήµουν διαφορετικός, το ήξερα! Δεν 
ήξερα τον λόγο, δεν ήξερα το γιατί! 

Δηµοτικό: Προστατευµένος. Με πάρα πολλές εντάσεις και νεύρα 
και µε ανθρώπους που µε γνώριζαν και µου στάθηκαν, ακόµα τους 
ευγνωµονώ. 
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Γυµνάσιο: Ο κύκλος των ανθρώπων µεγαλώνει, µαζί µε τα 
ξεσπάσµατα. Δεν µε καταλάβαιναν. Πολλά παιδιά µε αποδέχονταν ή 
µε ανέχονταν, διότι τρεις µόνο µού κάνανε παρέα… 

Άλλα παιδιά πάλι µου ’κάναν τη ζωή δύσκολη… ένα Γολγοθά. 
Δεν ξέχασα ποτέ τους συµµαθητές που κατάλαβαν ότι φοβόµουν 

τη φωτιά και έρχονταν και άναβαν µπροστά στα µούτρα µου 
αναπτήρες και σπίρτα, έσπαγαν πλάκα µε τις αντιδράσεις µου. Θα 
ήθελα πάρα πολύ οι γονείς τους να τους είχαν µιλήσει για τον 
σεβασµό στη διαφορετικότητα και για τον σεβασµό στα όρια των 
άλλων. 

Η ελπίδα πως σε ειδικό σχολείο θα ήταν καλύτερα έκαναν τη 
µητέρα µου να µε γράψει εκεί, αντί για το τυπικό λύκειο… 

Όχι µόνο δεν ήταν καλύτερα, αλλά ήταν πολύ χειρότερα, 
αντιµετώπισα βία από συµµαθητές, πρωτόγνωρη για εµένα… Τα 
τέσσερα χρόνια που πέρασα εκεί θα ήθελα να µην τα είχα ζήσει… 
Κρατάω όµως όµορφες αναµνήσεις από κάποιους καθηγητές και 
θεραπευτές, για να µη λέµε µόνο τα κακά και να είµαστε και θετικοί. 

Όµως πια είµαι ενήλικας και, Δόξα τω Θεώ, ανεξάρτητος και 
έµαθα να χειρίζοµαι καταστάσεις και γεγονότα… 

Αλλά φτάνει να µαθαίνω µόνο εγώ; 
Σε ένα λεωφορείο γεµάτο κόσµο ακούµπησα ένα κύριο… Ζήτησα 

συγγνώµη κι αυτός µου απάντησε µε απίστευτη αγένεια… 
Δυσκολεύτηκα να ξαναβρώ την ηρεµία µου… Έτριβα τα χέρια µου και 
ήθελα να βάλω τα κλάµατα. Ένιωθα αδικηµένος. 

Πηγαίνω σε µια υπηρεσία και κανένας δεν µου δίνει τον χρόνο 
που χρειάζοµαι, πολλές φορές µου έχουν πάρει τη σειρά… 

Μου ζήτησαν να πάω στο γραφείο του λιµενικού γιατί, ενώ 
περίµενα το καράβι, πηγαινοερχόµουν και έκανα κινήσεις µε τα χέρια 
µου, προκειµένου να αποφορτιστώ… Ήρθαν και µου είπαν να 
τηλεφωνήσω στη µητέρα µου, από την οποία ζήτησαν να έρθει να µε 
πάρει αυτή. Όµως είµαι ένας άντρας που κυκλοφορώ µόνος από την 
εφηβεία µου. Θα ήθελα λοιπόν να γνωρίζουν όλοι πως το να είναι 
κανείς αυτιστικός δε σηµαίνει αυτοµάτως ότι είναι και επικίνδυνος 
για τον εαυτό του ή τους άλλους. 

Κάθε µέρα δίπλα µας συναντάµε ανθρώπους που φωνάζουν, 
βρίζουν και επιτίθενται λεκτικά σε συνανθρώπους τους. Αυτό σας 
κάνει πολύ µικρότερη ή και καθόλου εντύπωση. Γιατί; Μήπως έχετε 
επιτρέψει να γίνει η βία και η αγένεια ανεκτή σαν συµπεριφορά; 
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Μπορώ µε τις ώρες να σας περιγράφω γεγονότα… Πώς µε 
’πιάσαν από τον γιακά, πώς µε τροµοκράτησαν απειλώντας µε µε 
σύλληψη οι αστυνοµικοί, επειδή πέρασα, «εγώ ο παράξενος», έξω από 
την αµερικανική πρεσβεία… κι άλλα, κι άλλα… 

Δεν µου αρέσει αυτό… Θέλω να αλλάξω τα δεδοµένα της 
κοινωνίας µας. 

Πριν από µερικά χρόνια κάποιοι εξαιρετικοί άνθρωποι µού 
έδωσαν την ευκαιρία να δουλέψω στο µαγαζί τους… Δεν µπορείτε να 
φανταστείτε πόσο καλά ένιωθα· οι συνάδελφοι, µε ελάχιστες 
εξαιρέσεις, µου φέρονταν πολύ καλά. Κάποιες µέρες ήταν δύσκολες… 
Μπορώ να θυµηθώ δύο τέτοιες …δύσκολες µέρες, όχι µόνο για ’µένα, 
αλλά και για τους συναδέλφους και τον εργοδότη µου… Έφταιγα… 
αλλά ποιος δεν έχει στραβές µέρες; 

Σταµάτησα διότι το µαγαζί έκλεισε… Ελπίζω να µου δοθεί και 
άλλη ευκαιρία… 

Ξέρω πως θα µπορώ να ζήσω και να εργαστώ µόνο σε µια 
κοινωνία που η αγένεια και η απόρριψη δεν είναι καθηµερινό 
φαινόµενο. Κι αυτό είναι «θεραπευτικό». 

Ξέρω πως µπορώ να κάνω σχέσεις µε ανθρώπους τυπικούς, που 
δεν µε κρίνουν και δεν µε απορρίπτουν µε το που µε βλέπουν, αλλά 
δίνουν χρόνο και χώρο σε εµένα, κι αυτό είναι «θεραπευτικό». 

Μπορώ να ονειρευτώ την ευλογηµένη µέρα που, αν θα είµαι 
κουρασµένος ή αναστατωµένος, θα µπορώ να τρίψω τα χέρια µου ή να 
κάνω κινήσεις, χωρίς να ντρέποµαι για τον εαυτό µου, µιας και αυτό 
δεν είναι κάτι κακό. Ή ακόµα και να µπορώ να γελάσω µε µια έντονη 
σκέψη µου ή µε ένα γεγονός που µε φορτίζει χωρίς να αντιµετωπίζω 
µατιές που µε κάνουν να νιώθω τόσο πολύ αµήχανα… 

Μπορώ να ονειρευτώ µια µέρα που πια θα είναι αποδεκτό το να 
είσαι αυτιστικός και οι αντιδράσεις οικείες ή απλά γνώριµες, διότι οι 
άνθρωποι που αποτελούν την κοινωνία θα θελήσουν να µάθουν για τη 
διαφορετικότητά µου… 

Περιµένω την ηµέρα που ο αυτισµός από µόνος του δεν θα 
θεωρείται αρρώστια που θα πρέπει να εξαλείψουµε, αλλά 
νευροδιαφορετικότητα που θα είναι αποδεκτή. Αυτή θα είναι η πιο 
σπουδαία θεραπεία! 

Σας δίνω µια υπόσχεση, ελπίζω να µην ακουστεί σαν απειλή… 
Ξέρω πως ο κόσµος αλλάζει δύσκολα, αλλά το πείσµα των αυτιστικών 
είναι γνωστό… Δεν θα σταµατήσω να προσπαθώ. 

Και Αυτό είναι Θεραπευτικό!» 
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Πατέρες µου καί ἀδελφοί µου, 
 Ἑνώνοντας κι ἐµεῖς τή φωνή µας µέ τή φωνή τοῦ Βασίλη, ἄς µή 
σταµατήσουµε νά προσπαθοῦµε, νά γινόµαστε ἀληθινά Ἐκκλησία, 
ἀνοίγοντας τήν καρδιά µας καί ἀφήνοντας χῶρο στή ζωή µας γιά 
ὅλους τούς «διαφορετικούς» ἀδελφούς, ἀνεξαρτήτως διακρίσεων, µέ 
τή συνειδητή βεβαιότητα ὅτι κάθε ἄνθρωπος εἶναι ἔµψυχη εἰκόνα 
τοῦ ζῶντος Θεοῦ, ἀποστασιοποιούµενοι ἀπό ὁποιασδήποτε µορφῆς 
διάκριση καί ἀπόρριψη. 
 Σᾶς ἀσπάζοµαι ὅλους καί σᾶς ἀναµένω στή Θεία Λειτουργία 
καί στίς ἐκδηλώσεις ἐνηµέρωσης γιά τόν αὐτισµό, τό ἐρχόµενο 
Σάββατο, 8 Ἰουνίου· 

Μέ ἐγκάρδιες Ἀναστάσιµες εὐχές καί πολλή πατρική ἀγάπη, 
 

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ 
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